

Στό διπλανό όμως ταμπούρι του 'Αντωνιάκη γινόταν γερή φιλονεικία, γιατί ο 'Αντωνιάκης εμπόδιζε τους μεθυσμένους να κάμουν γουρουνάκι κατά των Τούρκων, από φόβο μήπως μέσα στη ζέλη του μεθυσίου τους καταστραφούν αντί να σωθούν.

Πέσαναν έτσι περίπου τρεις ώρες και στο μεταξύ αυτό οι μεθυσμένοι συνήρθαν κάπως κι' άρχισαν να πολεμούν κι' αυτοί καλά κι' άσχημα το άδραμα τους.

Οι Τούρκοι τότε διαφρίχθηκαν σε δύο πύληματα. 'Ο Γέρος, βλέποντας πως και το δεύτερο αυτό ταμπούρι βαρεί στα γαρά, βριζήθηκε:

— 'Απάνω τους, ωρεά παιδιά, τώρα που ξεμειθώσατε!...

Κι' ώριμος πρώτος και μαζί κι' αυτόν κι' οι λιγοστοί συνοδοί του και ηρθαν άμέσως στα χέρια με τους Τούρκους. 'Ο 'Αντωνιάκης, βλέποντας την έξορμησι του Κολοκοτρώνη, χιμήξε κι' αυτός' κατ' άνω των έχθρων.

Μά το ίδιο έκαμε και το έχθροκό ιππικό και ή μάχη γενικεύτηκε. άναψε, μεταβλήθηκε σε άληπτη αίματωχισία. Οι Αλαϊοί Τούρκοι ήσαν έφριπτοι, τετραπλάσιοι από τους Κολοκοτρωνίους και πολεμούσαν με γενναϊότητα. Οι άρματωτοί κανόνιεναν κι' άνη την παλληκαριά τους.

Μά έξωρα κάποιος βλάμισε των Κολοκοτρωνιάων, που καταγόνταν από το γενναϊκό χωριό και είχε χρηματίσει άλλωτε άρματωλός, έτρεξε με έδωρηχτα άντρος που καταθώσατε να μαζέψη γρήγορα— γρήγορα και κατέλαβε τά πλάγια του έχθρου, άπ' όπου άρχισε φονικό πύο εναντίον τους.

Οι Τούρκοι τότε κλονίστηκαν κι' αυτό ήταν άρωστο στο Γέρο για νά φωνάξη:

— Τους φράγαμε, παιδιά! 'Αντόνη, πάρε τά πλάγια κι' έσ'!...

Οι Τούρκοι έτράτησαν τότε εις φυγήν, άφρίνοντας πίσω τους έκατό περίπου ανωαπομένους, ενώ άπ' τους άρματωλούς σκοτώθηκαν δεκαεφτά και πληγώθηκαν έννιά.

Μεταξύ των λαβωμένων συμπεριλαμβανόνταν κι' ο Κολοκοτρώνης, ο όποιος πληγώθηκε στο χέρι. Κράτησε μυστική την πληγή του άσπασε να γενάη, γιατί ύπρηξε ή πίστις ότι εδέν τον έπαυσε βόλας και δέν ήθελε να την διαφείνη.

'Ο Κολοκοτρώνης είχε πληγωθεί και προτιότερα πολεμώντας στη Μάνη, γιατί οι άρματωτοί εκείνη την εποχή διέτρεχαν ολόκληρη την Πελοπόννησο και είχαν πολεμήσει παντού.

Της πληγής αυτές τις φανέρωσε άργότερα, κατά την επανάστασι του 1821, την έπαυησι της μάχης της Γράνας, στην όποια είχε λάβει μέρος κι' ο ίδιος και είχε διαφανένουσα τη ζωή του. Τότε, ενώ όλοι τον έθαύμαζαν και τον όνομάζαν άρωτο, ο Γέρος του Μορηά γέλασε και τους ελεε:

— Μά λαβώθηκα κι' εγώ δυό φορές, να έδω!... κι' έδειξε δυό σημάδια, ένα στο χέρι του κι' ένα στο πλευρό του.

**ΕΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Τό Δ' μέρος της ιστορικής μονογραφίας για τους Κολοκοτρωνίους.**

**ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ**

**ΠΩΣ ΠΝΙΓΗΚΕ ΕΝΑΣ ΗΓΕΜΩΝ**

Κάποιος βασιλεύς των 'Ινδιών, ενώ περνούσε κάποτε από ένα ποτάμι, γλίστρησε κι' έπεσε μέσα. Εύτυχώς κάποιος δούλος του που τον άκολουθούσε, είχε την τόλμη να ριχτεί μέσα στο νερό και να σώση τον κύριό του, πάνοπλος τον άπ' τά μαλλιά.

'Ο βασιλεύς, άφού σώθηκε, ζήτησε να οδηγήσουν μπροστά του το σωτήρα του, ο όποιος έστευσε να παρουσιασθή, έλλίζοντας ότι θα λάβαινε γενναία αμοιβή για την άνδρεία πράξη του.

'Αντί αυτού όμως, ο κύριός του τον επείληξε δομήματα, γιατί τόλμησε να βάλη χέρι στο κεφάλι του και στο τέλος διέταξε για τιμωρία του να τον άποκεφαλίσουν.

'Ο ίδιος βασιλεύς ύστερ' από λίγον καιρό βρισκόταν μεθυσμένος μέσα σε μία βάρκα μαζί με μια έννοσημένη του.

'Απάντι στο μεθύσι τον έγειρε λίγο προς τά έξω κι' επείδη δέν μπόρεσε να κρατήση την ισορροπία του, έπεσε μέσα στο νερό.

'Η συναδός του όμως, άν και της ήταν εικολώτατο, άρνήθηκε να τον σώση, γιατί φοδούσαν μήπως πάθη τά ίδια με τον άτυχο δούλο.

Κ' έσοι ο άζάριστος και άνόητος βασιλεύς πνίγηκε....

**ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΙΣΤΙΧΑ**

"Αν μάς παρούναν συμφορές, άν μάς απαρά-  
ζουν πάθη,  
άνθίζου και τραντάριπυλα μέσ' στα πολλά  
(τ' άγάπια).

Γ. ΖΑΛΟΚΩΣΤΑΣ



**ΕΔΩ ΚΑΙ ΠΕΝΤΑΚΟΣΙΑ ΧΡΟΝΙΑ**

**ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΙΕΡΟΚΗΡΥΚΩΝ**

Οι ιεροκήρυκες του Ιησου αιώνος. Ένας εξαφαλμος εναντιον μιας δευκίσης. 'Ο Έπίσκοπος Μενάνδρoν περι του Σωτήρος. 'Η Έλληνική γλώσσα... γλώσσα του διαβόλου!... Ένας διάλογος έν τοις κύραιοις. Πρωτοφανείς παλλάβρες και άνεσιες. 'Ο χορός εφευρεσις διαβελική, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Δημοσιεύουμε σήμερα μερικά άκόμη ανέκδοτα για τους ιεροκήρυκας του μεσαιώνος και τους έξωφρενομύσις των.

'Ο διάσημος Γάλλος ιεροκήρυξ Σαραφείμ, θέλοντας κάποτε να κατακρήνη από του άθιανος κάποια έλευθεριάουσα δούκισσα της έποχής του, ελεε στο άκροατήριό του τά έξης:

«—'Όταν ή δούκισσα θά πάη να χτυπήση τις πύλες του Παραδείσου, ο άγιος Πέτρος θά τη ρωτήση από μέσα κατά είνε. «Είμαι ή δούκισσα» θά του άπαντήση. «Ποιά δούκισσα; θά φωνάξη εκείνος θυμωμένος. 'Η δούκισσα που δέν συχαίει στην έκκλησία, αλλά στους χορούς; 'Η δούκισσα που φτιασιδιώνεται; 'Η δούκισσα που κονθαλάει στο σπίτι της... στήρη φίλων, θταν λείπει σε ταξίδια ο σύζυγός της; Πήγγανε στο διάβολο, κατέβα στην Κόλασι! "Αν είνε τά μαλλιά σου όραιοι, τό φρέιλες στη φενάκη. "Αν τά μαύροιά σου φράίνονται ροδόλευνα, αυτό είνε άποτέλεσμα του ψυμυθίου. "Αν έχης παρουσιαστικό όραιο, τό μυριάκι σου τά γνωρίζει ο ράφτης κι' ο τσαγκάρης σου. "Όλα σου είνε ψεύτικα! Μην περημασώσαι για τά μαλλιά σου, γιατί τ' άγόρασεσ από την κόρη ένός φτωχού. 'Η ζωή σου ύπρηξε προσβολή κατά του Θεού, άσχος της φύσεως, ντροπή των άνδρών, σκάνδαλο των άγγέλων, χαρά της κολάσεως, θριαμβός του διαβόλου!...».

Έπίσης ο έπίσκοπος Μονάνδρoν κατά τη σύνοδο του Τριέντιο, έκρημξε τά έξης άμύμητα ενόπιον των συναδέλφων του περι Σωτήρος:

—'Όταν άπέθανε ο Χριστός, ήταν 'Ηρωαλής. 'Όταν άναστήθηκε, παρουσιάστηκε σαν 'Απόλλωνας ή δεύτερος 'Ασκληπιός. Βγήκε από τον τάφο του σαν άλλος Βελεροφόντης ή Περσεύς κι' άμέσως άπελίσθησε τους Φαρισαίους και τους διαβόλους!

Θέλετε τώρα να μάθετε τί γνώμη είχαν για την Έλληνική γλώσσα στη ύνω κατά τον μεσαιώνα; 'Ακούστε τί έκρημξε από του άθιανος ένας Γάλλος ιεροκήρυξ στο Παρίσι:

—'Ο... Διάβολός έπενορθε τελευταία μιά νέα γλώσσα, την όποια όνομάζουν έλληνική. Μην πιστεύετε σ' αυτήν, άναστητο άδελφοί, γιατί είνε ή γλώσσα όλων των αλφειών. 'Όταν ίδητε Κανή Διαθήκη τυπωμένη έλληνικά, ρίξτε την μέσ' στη φωτιά, γιατί είνε άσέβεια, άμαρτία, δηλητήριο! Φυλαχθήτε ά-

μωσ και από την Παλαιά Διαθήκη, που είνε τυπωμένη έβραϊκά, για να μη γίνεται και σείς... 'Εβραίοι!

Έξ άλλου, ο 'Ιταλός ιεροκήρυξ Βαυλέτι διηγήθηκε κάποτε στους άκροατίς του ένα φανταστικό διάλογο, που διεξήχθη δίπθεν στον ούρανο, θταν έπρόκειτο να σταλή κάποιος στη γη για ν' άνεβάση τη Θεοτόκο Μαρία στον Παράδεισο:

— Άφρησε με να πάω εγώ! είτε στον Σωτήρα ο 'Αδάμ.

— Όχι, του άποκρίθηκε ο Χριστός, γιατί θά σταθής στο δρόμο και θά φράς πάλι ύψηλα!...

Κατόπιν τών παρακαλώσε να κατεβή ο 'Αβελ.

— Όχι, του άπάντησε ο Κύριος, γιατί άν σε συναντήση ο Κάιν, θά σε σκοτώση έν νεύο!

Στό Νάε, που τό άπύτηνε την ίδια παρακάλη, ο Κύριος ελεε:

— Όπτε σ' θά πάς, γιατί σου άρέσει να πίνης κρασί και θά μεθύσις!...

Έπίσης στον 'Ιωάννη Βαπτιστή, που ζήτησε να σταλή αυτός, άπάντησε ο Θεάνθρωπος:

— Πού θά παρουσιασής με τέτοια κουρελιάρικα ρούχα;

Ζήτησε τότε να σταλή ο πιστεύσας στον Κύριο καιουργός που σταυρώθηκε μαζί του στο Γολγοθά.

— Φουκαριά μου! του ελεε ο Σωτήρ. Αημονήσες που σοβούσασαν τά σκέλη επάνω στο σταυρό; Πώς θά περ-

πατήσες επ' της γης;

'Εν τέλει άποφασίστηνε να χρησιμοποιηθή γι' αυτή την άποστολή ο άρχάγγελος Γαβριήλ, ο όποιος δέν είχε να φορηθή τίποτε!

'Ο Φραγκισκανός πάλιν μοναχός Μενά ένήρθε κάποτε, ότι ο χορός είνε θανάσιμο άμάρτημα, γιατί άποτελείται από κινήσις κυκλικές και έπομένως... διαβολικές! Και άνεφερε προς ύποστήρηξι των λόγων του ένα χωρίο της 'Αγ. Γραφής, τό όποιο λέει, ότι ο Διάβολός, κρακεί- μένου να σύλλάβη έναν άμαρτωλό, χορφαίει γιγό- του όδς που να τον άρπάξη.